
 

DIEŤA S PROBLÉMOVÝM SPRÁVANÍM V MATERSKEJ ŠKOLE  
 

Porucha správania je psychiatrická diagnóza. Ide o opakované a pretrvávajúce, asociálne, 
agresívne alebo vyzývavé konanie, ktoré môže vážne narušiť sociálne spolunažívanie. Má ráz 
trvalého správania (aspoň šesť mesiacov) a znamená v bežnom živote rôzne obmedzenia, zvláštne 
výchovné opatrenia, prípadne aj liečbu. Poruchy správania na báze hyperaktivity a porúch 
pozornosti sa označujú tiež ako špecifické vývinové poruchy správania.  

U dieťaťa v predškolskom období sa môžu objavovať len disociálne poruchy, pretože k iným 
nie je emocionálne, sociálne a ani kognitívne zrelé. Problémové správanie detí býva výsledkom 
mnohých faktorov. Zväčša ide o sociálne, ekonomické, kultúrne a osobnostné faktory. Problémové 
správanie sa prejavuje ako opakujúce sa disociálne, vzdorovité a agresívne správanie dieťaťa.  

 
Problémové správanie dieťaťa má predovšetkým tieto negatívne znaky:  
 neústupčivosť – dieťa sa usiluje napriek mnohým prekážkam a známym pravidlám 

dosiahnuť svoj cieľ, a to bez ohľadu na iných, čím vstupuje do nedorozumení a konfliktov;  
 nepozornosť – dieťa sa venuje podružnostiam, nepodstatným detailom alebo rýchlo 

prenáša pozornosť z jedného objektu na druhý, čím nie je schopné vykonávať určitú činnosť 
v postupnosti a trpezlivo;  

 neprispôsobivosť – dieťa nedokáže ľahko prechádzať od jednej činnosti k druhej, ťažko 
sa prispôsobuje na nové prostredia aj ľudí, s problémami si plní úlohy a spolupracuje s 
inými, vyvoláva emocionálne napätie, presadzuje sa na úkor iných;  

 neposlušnosť – dieťa sa nerado podriaďuje určeným pravidlám, občas ich vôbec 
nerešpektuje, ako keby nepočúvalo, čo mu dospelý hovorí, robí si, čo chce samo, a nie čo 
sa od neho očakáva, nie je schopné dodržiavať pravidelný režim, napríklad spánok, jedlo a 
iné;  

 náladovosť – dieťa neznáša zmeny, nemá rado prekvapenia, často strieda nálady a rýchlo 
sa nechá vyviesť z emocionálnej rovnováhy, vytrvalo plače, kričí, hnevá sa, ubližuje iným aj 
sebe a pod.;  

 nevyspytateľnosť – u dieťaťa sa nedajú predvídať reakcie na podnety ani náhle zmeny v 
jeho správaní;  

 neposednosť ako dôsledok hyperaktivity, keď dieťa nevydrží dlho na jednom mieste, ani 
nevie dlhšie sedieť pri učení, čím nedokáže sústrediť pozornosť, ani ju udržať.  

 
Pochvaly, odmeny, zákazy a tresty vo výchove dieťaťa  
Niekedy učiteľ pozoruje, že dieťa „prerastá dospelým cez hlavu“. Hnevá sa pre nič, hovorí neslušné 
slová, nemá problém udrieť rodiča, učiteľa či deti, zničiť hračku alebo predmety naokolo. Čo 
učiteľovi pomôže meniť a tlmiť tieto negatívne javy v správaní a konaní dieťaťa? Určite medzi 
dôležité prostriedky výchovy malého dieťaťa patria pochvaly, odmeny, zákazy a tresty.  
Pochvaly, odmeny, zákazy a tresty patria medzi spôsoby motivácie dieťaťa k lepším prejavom a 
výsledkom, naopak nesprávnym používaním môžu túto motiváciu potlačiť.  
 
Vo výchove detí predškolského veku sa najčastejšie uplatňujú tieto druhy odmien:  
 povzbudenie,  
 pochvala,  
 pochvala dieťaťa pred rodičmi,  
 udelenie výhody,  
 odpustenie trestu,  
 vecná odmena.  



 

 
Zákazy  
Zákazy sú slová a skutky vedúce k obmedzeniu správania a konania dieťaťa, ktoré ho chránia.  
Dieťa sa neuspokojí len so slovami a skutkami učiteľa pri zakazovaní, ale potrebuje aj zistiť, či 
zákazy skutočne platia aj inokedy, a tak zakázané činnosti opakuje. Zákazy preto nemôžu dieťa 
klamať, ale upozorňovať na skutočnosti, ktoré ho môžu ohrozovať, ak so svojím správaním a 
konaním neprestane. Ak dieťa zákazy opakovane porušuje, treba ho potrestať. Učiteľ má rozlišovať, 
kedy je zákaz zákazom a kedy je pre dieťa skutočným trestom. 
 
Tresty  
Vo výchove detí predškolského veku sa najčastejšie uplatňujú tieto druhy trestov:  
 dohováranie,  
 prísny pohľad,  
 zvýšenie hlasu,  
 vylúčenie z činnosti,  
 odobranie výhody.  

 
Dieťa potrebuje vedieť, že keď poslúchne, urobí, čo sa žiada, je slušné, získa výhodu, o ktorú má 
záujem, ktorá mu je príjemná.  
Odmeny a tresty majú byť pre dieťa pochopiteľné (zodpovedať úrovni zrelosti) a dieťa by malo 
vedieť, že ho trestáte za nesprávny skutok, a nie za to, že ho nemáte radi, aby trest považovalo za 
spravodlivý.  
 
Spôsoby riešenia problémového správania dieťaťa 

1) Dohodnuté pravidlá správania treba uplatňovať s absolútnou dôslednosťou.  
2) Rozprávať vždy pokojne a pomaly. Hnevať sa je prirodzené, hnev sa dá ovládnuť, nahnevať 

sa na dieťa ešte neznamená, že ho nemilujete.  
3) Hľadať a oceňovať klady v správaní dieťaťa.  
4) Dávať si pozor na negatíva v reakciách na dieťa typu nerob, prestaň, nie, nemôžeš, 

nebudeš.  
5) Rozlišovať medzi správaním dieťaťa, ktoré sa nepáči, a osobou dieťaťa, ktoré máte radi. 

(napr.: Nepáči sa mi, že si neupratuješ hračky...)  
6) Dať dieťaťu poriadok v činnostiach dňa aj života, aby im rozumelo aj vedelo, ako zvyčajne 

po sebe nasledujú a ako spolu súvisia, aby si neskôr vedelo tvoriť vlastný program.  
7) Nové úlohy a činnosti treba dieťaťu názorne ukázať a doplniť stručným, zrozumiteľným a 

pokojným vysvetlením.  
8) Vždy len jedna činnosť, keď ju dieťa dokončí, môže sa venovať inej, učiť dieťa, aby si podľa 

možností upratalo hračky a predmety, ktoré pri nej používalo.  
9) Venovať sa dieťaťu, pomáhať mu, vysloviť uznanie a ocenenie za výsledky, ale aj snahu 

dieťaťa, napriek tomu, že ich nedosiahlo.  
10) Neľutovať dieťa v jeho prítomnosti, nestrašiť ho, neposmievať sa mu.  
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